

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 443

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10.—TELEFONO 143

MARTES, 18 DE MAYO DE 1915

El derecho a la verdad

La guerra trae siempre, como consecuencias inevitables, la conculcación de múltiples derechos de los ciudadanos y de los pueblos que mantienen la contienda armada. Y aun el de los neutrales, no siempre puede contar con las garantías necesarias para su inviolabilidad, porque las salpicaduras de la lucha alcanzan a donde no pensaron extenderlas los combatientes.

Todo esto, por muy doloroso que sea, tiene su explicación en la misma índole de la guerra; pero lo que no la tiene ni puede lícitamente justificarse es que la mentira se erija en sistema y que el sacratísimo derecho a la verdad que se debe a todos los hombres y a las naciones todas, sea constantemente conculcado por cualquiera de los Estados beligerantes: que no es el embuste arma con la que se ganan las batallas, ni las derrotas dejan de serlo, aun cuando se publiquen como triunfos ruidosos, conseguidos por una de las partes.

Quien primeramente sale perjudicada con esta desastrosa táctica de la mentira es la nación que miente, porque, como la verdad se ha de descubrir más pronto o más tarde, luego que sea conocida por los ciudadanos surgirá la desconfianza para en lo sucesivo, y ya no se dará crédito a cuanto venga publicándose favorable para las armas nacionales, si es que no se traduce todo en derrotas que acaso no hayan tenido lugar más que en la imaginación de las gentes del pueblo.

Ni se podrá entonces adoptar el recurso del silencio, porque éste se interpretaría como señal cierta de inconfesables derrotas y de un desastre final por todos temido é inevitable.

La consideración que se debe a los neutrales exige también que la verdad no se oculte, porque ellos han de regular su vida de relación internacional con conocimiento de las circunstancias en que se halle la lucha, y de la ignorancia relativa a cómo se desenvuelve pudieran originárseles daños de gran consideración.

No quiere esto decir que los beligerantes estén obligados por ninguna ley divina ni humana a revelar sus propósitos ni a anticipar los que pudieran ser planes de guerra, que esto sería poco menos que entregarse al enemigo; pero de que estas reservas sean perfectamente lícitas y prudentes no se sigue que deban también guardarse en lo tocante a los hechos ya realizados, cualesquiera que ellos sean, y en toda circunstancia.

nes llegue y el derecho internacional aporte a sus prácticas las enseñanzas que de esta guerra deriven, esperamos que no faltarán convenios relativos a la exactitud con que han de hacerse las informaciones de las contiendas entre los pueblos y a la manera de que las comunicaciones postales y telegráficas resulten siempre de acuerdo con la verdad.

Que no se repita el caso de que llegue el escepticismo nacido del constante mentir, hasta el extremo de que dudemos si realmente estará declarada la guerra entre los que combaten.

CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentra en esta capital don José Ferrero Sánchez, procurador, de Santa Marta.

De Calamonte el secretario de aquel Ayuntamiento don Juan Lapie.

De Nogales, don Fernando Vera Flores, también secretario del Ayuntamiento.

Ha llegado a esta capital el propietario de Burguillos don Juan Rodríguez del Puerto.

Para Almodovar han salido don Sebastián Martínez y don Francisco Anini.

Regresó de Valverde de Mérida el ingeniero agrónomo don Enrique Agudo.

Desde hace varios días se encuentran entre nosotros, de regreso de Alburquerque, los ingenieros agrónomos del servicio catastral de esta provincia, señores don Ricardo Albedin y don Nicolás Dalmau.

Según nos manifiesta el cónsul de Portugal en Badajoz, en la noche del beneficio de la eminente actriz María Guerrero, le regaló un hermoso bouquet de flores a tan excelente artista, siendo involuntariamente omitido en nuestra información de la noche del beneficio.

CENAR

LA SEMANA EN LA BOLSA

Es verdaderamente incomprensible lo que sucede con nuestro mercado.

Iniciada la baja la semana anterior, ahora precisamente que la situación internacional y aun el estado de nuestra propia hacienda debían aconsejar el mantenimiento de los cursos bajos, cambia de actitud y a principios de semana inicia la elevación, contra lo que venimos clamando hace varios meses.

Además de las razones aducidas en crónicas anteriores contra los cursos altos,

tenemos hoy la probable intervención de Italia en el conflicto europeo, sin contar el que los Estados balcánicos pequeños, hasta hoy neutrales é indecisos, intervendrán en la lucha, luego que Italia rompa el fuego. Que esto afecta a nuestro mercado, como a todos los de los países neutrales, aunque sólo sea de un modo indirecto, nadie puede dudarlo. Que por otra parte, nuestra Hacienda, y esto nos afecta directamente, cierra sus ejercicios con déficit de algunos centenas de millones, tampoco es un misterio para nadie, y en esta situación, y con un tipo de capitalización demasiado bajo, ¿es explicable ó, mejor dicho, es lógico que se mantengan los cursos en alza inverosímil?

Cuando el Tesoro necesite fondos, ¿de dónde va a sacarlos? ¿De los particulares?

En las condiciones presentes, no hay estímulo para el capital. Del Banco, pagándole en papel? Bueno, pero ese papel del Tesoro tendrá que venderse algún día y entonces la depreciación y el fracaso serán enormes y los trastornos gravísimos.

El Interior al contado, avanza algo a principios de semana y afloja luego; ante la perspectiva de cuatro días de sacación; pero no tanto que no sobrepase del tipo del sábado último.

Cierra a 72,15.

El Exterior, cuya importación parece contenida, sube a 85, aun mostrándose poco activo.

El 4 por 100 Amortizable, con regular negocio, queda a 88,50 en todas las series, y a 93,95, veinte céntimos más alto que en la semana anterior, el 5 por 100 Amortizable.

Los Tesoros cierran a 100,95, y los Tabacos, muy poco tratados, a 263, sufriendo una pequeña pérdida.

De los valores bancarios, las acciones del de España, muy firmes, se cotizan a 448; y las del Río de la Plata, con pérdida de dos enteros, a 256.

El negocio de los demás, es casi nulo.

De los valores industriales, apuntaremos las Azucareras, cuyas acciones preferentes muy firmes, suben a 34,25; los Explosivos, que se mantienen a 220; y las Duro Felgueras, se conservan a 39,75.

Casi nulo el negocio de Ferrocarriles, toda vez que mientras las acciones de los Nortés no se cotizan, las de los Zaragozas alcanzan el precio de 350.

Del grupo de Obligaciones, se tratan: Las Zaragozas, serie E, a 88; Las Arizas, a 100.

Las Nortés, serie quinta, a 69,50; Y las Alhama, invariables, a 87.

El cambio internacional, debido al pago de trigo y otras varias importaciones, adquiere una pequeña elevación: los francos se cotizan a 97 y las Libras a 24,48.

Tendencia, sostenida.

José María de Arévalo

DE MELILLA

TIPOS Y COSTUMBRE

El Rogi no ha muerto

Los que por sus grandes méritos y virtudes han conseguido hacerse admirar del rifeño, para él no mueren, porque espera confiadamente en que ha de volver del otro mundo, no concibe que los hombres que sobresalen por encima de su nivel sean seres mortales, sino que cree sinceramente que por un inexplicable capricho se van a la mansión de los muertos y que pueden volver cuando se les antoje...

Todos sus héroes son esperados. Contábamos un día hechos del Rogi, aquel «sultán» del Riff que hace unos años muriera y que con unos esfuerzos de valiente supo dominar la altivez y la indisciplinada sociedad de esta región del Riff.

Era el tal Rogi pequeño de cuerpo como grande de espíritu, cosas dijo de gran pensador é hizo otras de excelente caudillo.

Tenia todas aquellas virtudes que pueden electrizar al musulmán, y sobre todas, el valor; nadie le adelantaba en lo valiente.

Cuéntase que en cierta ocasión, siendo un soldado anónimo, admiraba con sus rasgos de valor.

En otra ocasión, después de una horrible matanza, el futuro caudillo, rendido de cansancio se durmió en un aduar y, sin hacer gran ruido, por no despertarle, las gentes del poblado que habían sido hablar de sus hazañas, rodeábanle para ver al dios de guerra.

Llegaron varias mujeres y comenzaron a comentar su extrañeza de que un hombre de tan baja estatura pudiera haber realizado tantas proezas, y una de ellas comenzó a medirle por palmas; entonces el Rogi sale de su pesado sueño y dándose rápidamente cuenta de la operación que estaban realizando, exclama, señalando el pecho: «Los hombres no se miden por la estatura, se miden por el corazón».

Los moros fanáticos, que en todo hombre que en algo le supera creen ver una persona divina, pronto rodearon al Rogi; en pocos años llegó a ser el temible jefe de que tanto se habló y todo en esta región le evoca.

Los moros esperan su resurgimiento; la idea de la inmortalidad no es para ellos sólo la del recuerdo, sino que confían que cualquier día se adentrará por estos terrenos, y todos le esperan con

ansia para comenzar una nueva égida. Quizás descubra esto una extraña modalidad de este pueblo, la que tiene la culpa de su retraso é incultura, porque los grandes cataclismos históricos no ejercen influencia alguna en la reorganización de los pueblos cuando éstos se conforman con esperar.

—El Rogi no murió—exclaman—; le llamado el Profeta, pero él volverá.

J. Pinto Maestro

Mayo, 1915

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Los trenes han continuado su circulación. Llegando hoy a Badajoz la correspondencia y algunos periódicos, los cuales hacen extensivos relatos de los sucesos que en Lisboa, Oporto, Coimbra y Santarem se han desarrollado, con consecuencias sangrientas para ambas partes contendientes.

Además, por un conducto autorizado que nos merece completa confianza y seguridad, hemos recibido ayer mañana las noticias siguientes:

En la estación de Entroncamento, a la hora de llegada del tren de Lisboa, ó sea anteayer, a las dos de la madrugada del día de ayer, un hermano del general Pimenta de Castro, agredió al presidente del Gobierno, proclamado en la Cámara municipal, João Chagas, disparándole dos tiros é hirándole de gravedad.

El señor Chagas se encontraba ausente y había sido llamado por los amigos de Costa, por sí llegaban a tomar posesión definitivamente del Gobierno nombrado.

El agresor fue detenido, y cuando se hallaba contestando al interrogatorio que le hacía un oficial, un soldado le disparó é tración un tiro de carabina, dejándole muerto en el acto.

Con motivo de la proclamación del nuevo Gabinete, compuesto por elementos de Costa, se tomen nuevas y grandes alteraciones de orden público, creyéndose que si se da posesión al nuevo Gobierno, la mayoría de las tropas se echarán a la calle unidas a los monárquicos.

En Lisboa han desembarcado del acorazado «España» tropas españolas encargadas de defender la vida é intereses de los súbditos españoles, contra los desmanes de la turba, que ha intentado saquear varios almacenes y comercios.

Periodistas a Portugal

El director del diario madrileño «El Imparcial», ha salido con dirección a Lisboa, con objeto de adquirir informaciones para su diario.

Hoy, en el correo de Madrid, llegará a Badajoz el redactor del «Heraldo de Madrid», don Emilio Gabás, el cual tiene la misión de informar a su periódico de las noticias de Portugal.

Revista de mercados

Carnes y ganados. — Los precios del ganado vacuno mayor en el mercado madrileño son, con corta diferencia, los mismos de la semana anterior.

Las terneras han oscilado en ambos sentidos, según la procedencia.

Los lechales no han variado y los corderos, únicos laneros que se cotizan, continúan descendiendo en sus precios.

«La Unión» cotiza: toros, a 87 y 88 reales arropa canal; vacas, a 87 y 87,50; cebones, a 88 y 89; ganado mediano, a 80; corderos, de 2,02 a 2,15 pesetas kilo canal.

«Los abastecedores»: toros y cebones, a 88 reales arropa; vacas, a 86; corderos, a 2,10 pesetas kilo.

«La Radical»: toros y cebones, a 88 reales arropa; vacas, a 89; corderos, a 2,10 pesetas kilo.

El precio general de corderos para matadero es 2,02 a 2,05 pesetas kilo canal.

Terneras: castellanas, a 100, 105 y 110 reales arropa; asturianas, a 85, 90 y 95; montañesas, a 90, 95 y 100; gallegas, a 75, 80 y 85.

Lechales, a 8,50 reales kilo.

En Barcelona se sostienen sin variación los precios del vacuno mayor y menor; los laneros acusan baja, siendo regulares las existencias en plaza, y abundantes por lo que a corderos se refiere; a pesar de no llegar más que ganado seguro y extremo, y los cerdos registran pequeña baja.

Los tocineros asociados de dicha capital acordaron suspender, desde el pasado jueves, la matanza de cerdos, para ver de conseguir su abaratamiento; pero como los no asociados siguen sacrificando, no es posible predecir lo que ocurrirá.

Se cotizan: bueyes del país, a 1,80 pesetas kilo canal; idem gallegos, a 1,75; vacas del país y gallegas, a 1,80; terneras del país, a 2,10; idem gallegas, a 2,00.

Los precios de los laneros han sido: «Segureño»: carneros lana, a 2,75 pesetas kilo canal; ovejas, a 2,25; corderos, a 2,55.

«Extremo»: carneros pelados, a 2,35; ovejas peladas, a 2,20; corderos lana, a 2,30.

Cerdos: blancos del país, a 2,05 pesetas kilo canal; valencianos, a 2,10; extremeños, a 1,90.

En Sevilla, a excepción de los cerdos, cuyos precios se mantienen firmes, todas las demás clases de ganado registran baja, cotizándose: toros y novillos, de 1,50 a 1,85 pesetas kilo; erales, de 1,90 a 1,95 añosos, de 1,90 a 2; bueyes, de 1,05 a 1,70; vacas, de 1,70 a 1,75; idem paridas, de 1,75 a 1,80; uteras y eralas, de 1,80 a 1,85; terneras, a 2,10; cerdos, a 1,60 al entrador y a 1,94 al tablayero.

En Zaragoza los precios de las carnes han descendido, aunque poco, cotizándose: vaca limpia, de 1,80 a 1,85 pesetas kilo canal; bueyes, de 1,85 a 1,90; terneras, de 1,95 a 2; carnero fino, de 2,40 a 2,50; oveja, de 2,20 a 2,30; cabritos vivos, de 7 a 8 pesetas uno.

Lanas. — En Barcelona no ha variado la situación del mercado lanero y cada vez se estiman más exageradas las pretensiones de lanas del nuevo corte, pues, según noticias, la calidad es bastante mala, por la miseria que el ganado ha sufrido.

En Almodovar (Badajoz) se cotiza la lana a 23 pesetas arropa, y en Alburquerque a 25.

En Burgos la blanca lavada se cotiza a 47,50 pesetas arropa, y la negra a 45.

En Ledesma (Salamanca): blanca sucia, a 21,25 pesetas arropa; negra idem, a 18,75; blanca lavada, a 40.

En Amusco (Palencia): blanca lavada, a 45 pesetas arropa.

(De El Economista.)

DE LOS PUEBLOS

ORALY ALCONCHEL

La feria que se celebra en este pueblo desde tiempo inmemorial, hoy, día primero, se ve una gran animación, viéndose el rodeo atestado de ganado de todas clases y verificándose muchas transacciones, estando los precios elevados; en el real de la feria se hace imposible dar un paso, tales es la aglomeración de forasteros, viéndose hermosísimas mujeres que atraen con sus miradas de sirenas, y van derrochando la alegría y el buen humor por donde quiera que pasan, ¡olé! las mujeres de mi pueblo, y vivan las forasteras que nos honran con su presencia, y que tras ellas se vienen sus respectivos paisanos, y que por este motivo la concurrencia a tan renombrada feria es mucho más importante que en años anteriores.

Por eso los vecinos de este pueblo le tienen todo género de consideraciones, y yo, desde estas columnas, les doy mi más sincera bienvenida.

El tiempo es hermosísimo; así es que se espera una buena feria, de la que dará cuenta a diario a los lectores de este periódico, dándole todo género de noticias.

Alconchel, 15 Mayo 1915.

Hoy, segundo día, la animación es extraordinaria, viéndose concurridísimo el real de la feria, por hermosísimas mujeres que llevan la alegría y el buen humor por donde quiera que pasan, luciendo preciosas «toilettes», de irreprochable corte, los espectáculos públicos se ven animadísimo, siendo preferido el circo de caballos de los hermanos Ferrari, que han tenido un lleno completo, y que han hecho admirar sus hermosos trabajos.

Hoy se han efectuado numerosas transacciones, y a continuación expreso las siguientes:

Don Antonio María Gutiérrez, de Barcarrota, ha vendido 300 ovejas horras a 19,50 pesetas cabeza.

Don Demetrio Marín, de Alconchel, ha vendido nueve novillos hermosísimos, a 500 pesetas uno.

Don Anastasio Martínez ha vendido 100 ovejas, a 19,50 pesetas una.

Don Tomás Méndez Benítez, de Alconchel, ha vendido 40 novillos, a 450 pesetas uno.

Don Gregorio Moreno, de Jerez de los Caballeros, ha vendido 300 borregas peladas, a 15 pesetas cabeza.

Don Enrique Ortiz, de Alconchel, ha vendido 100 borregos, a 15 pesetas uno.

Don Leopoldo Nogales, de Alconchel, ha vendido 300 borregos, a 17,50 pesetas uno, y muchas transacciones, que se hace imposible enumerar.

Al terminar estas cuartillas, el tránsito por las calles se hace imposible por la aglomeración de gente; ávida de divertirse.

Los vendedores están a la expectativa, viendo los precios tan elevados que tiene toda clase de ganado.

Seguiré informando a nuestros lectores de todo cuanto ocurra en esta importante feria.

Alconchel, 16 Mayo 1915.

CORRESPONSAL

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Tormenta
Esta madrugada nos ha sorprendido una horrible tormenta que duró lo menos tres horas, causando enorme pánico en la población.

Han caído varias chispas eléctricas en varias fábricas y en la Central, la cual no ha podido funcionar, a causa de los daños causados, en siete u ocho horas.

No ha habido desgracias personales.

Ecepe

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Un combate en Africa. — Telegrafía el comandante general de Melilla, desde la posición de Taxarut, que a las cinco y cuarto de la madrugada de ayer, después de una débil resistencia, en relación con la importancia extraordinaria de la operación, nuestras fuerzas han pasado el río Kert, posesionándose de la meseta de Tikermin, donde actualmente se están fortificando.

Por la gran extensión del frente ocupado por nuestras fuerzas no tiene aun noticias de las bajas que pueden haber ocurrido, pero como apenas se sostiene el fuego, considera el comandante general que deben ser escasas.

Anuncia que comunicará detalles exactos de la operación tan pronto como reciba noticias de los jefes de las diferentes fuerzas que han tomado parte en ella.

La Reina Cristina, de paseo. — La Reina madre pasó por el centro de la población en carruaje, con los hijos de los Reyes.

Al pasar por delante de una frutería se les antojó a los niños frutas, descendiendo del carruaje con su augusta abuela y comprándose las.

Numeroso público se congregó en derredor del coche, tributándole manifestaciones de simpatía.

Joselito, hablando con los Reyes. — Joselito fué anteaer al campo de Polo, acompañado del marqués de Heredia Spínola.

Este presentó a Joselito al Rey, el cual estuvo amabilísimo con el famoso torero, haciéndoles muchas preguntas relacionadas con el toro, felicitándole por los triunfos que viene alcanzando.

Después Joselito fué presentado a la Reina Doña Victoria, con la que estuvo conversando durante un cuarto de hora.

La Reina dijo a Joselito que le gustaba verle toroar por la tranquilidad con que ejecutaba, arriesgadísimas suertes.

Le significó que le gustaban los toros, pero que le era muy desagradable la suerte de varas, por la muerte de los caballos.

Joselito rebosaba de satisfacción por haber tenido el honor de hablar con los Reyes.

Se muestra encantado de la sencillez y belleza de la Soberana y del agradabilísimo trato del Rey.

Dice que ha disfrutado más en ese rato que con la satisfacción que le ha producido el haber cortado varias orejas.

Dato y los periodistas. — El presidente en su conversación diaria con los periodistas, nos manifestó que había despedido muy largamente con el Rey, informándole de los asuntos de actualidad.

No sconfirmó la noticia de la conferencia celebrada anoche con los ministros de Marina y de Estado, para cambiar impresiones sobre los asuntos de Portugal.

El acorazado «España» llegó ayer a Lisboa.

—Quizá, añadió el señor Dato, vayan allá otros buques de guerra españoles, de los que se encuentran en Galicia.

Nuestros barcos llevan allí encargo especial del Gobierno para que se encarguen de proteger los intereses de los españoles y los de los súbditos de otras naciones, residentes en Portugal, además de la protección a las Embajadas.

—El Gobierno, prosiguió diciendo el señor Dato, obra en este asunto de completo acuerdo con Inglaterra.

Hablando después de la situación de Italia manifestó que la última noticia oficial recibida asegura que el Sr. Marcora ha aceptado el encargo de formar Gobierno, mostrándose el señor Dato sorprendido por las noticias de la «Prensa», que aseguran que aquél no logrará formar Gobierno, y que el señor Salandra volverá a formarlo.

Preguntado por el indulto de los reos de Benagabón, contestó el presidente con evasivas, sin que los periodistas pudieran deducir cuál era el propósito del Gobierno acerca de este asunto.

La romería asturiana. — A las diez y media partió de la calle de Alcalá, frente al Centro asturiano, la cabalgata de la tradicional romería de Bolli, compuesta por asturianos llegados recientemente y los residentes en Madrid, en número considerable.

Abrieron marcha varias parejas de la guardia municipal de a caballo.

A continuación iba la carroza alegórica de la región asturiana, con jóvenes ataviadas con el traje típico del país. Detrás marchaban carros cargados con barriles de vinos; y cestas con pan, y otro con una gran pipa de sidra; y seguían grandes coches conduciendo gaiteros y bailarinas, sehoritas y cantadores.

La comitiva se dirigió al campo de la Florida, pasando por la Puerta del Sol, calles de Arenal y Bailén.

Al pasar frente al Palacio de Oriente los romeros cantaron y tocaron las gaitas.

El Rey, que se encontraba trabajando en su despacho, al oír el bullicio, se asomó al balcón, y al ver lo romeros prorrumperon en aplausos y vitores, entusiastas.

La cabalgata se detuvo tocando los gaiteros la Marcha Real, repitiéndose los vitores y aclamaciones.

Don Alfonso, sonriente, saludaba, expresando su agradecimiento a los manifestantes.

Estos cantaron varios aires regionales, que el Rey escuchó con mucha complacencia.

La comitiva se puso nuevamente en marcha, reproduciéndose las demostraciones de simpatía al Monarca.

La Reina Cristina presenció la cabalgata desde un balcón de sus habitaciones particulares, pero los romeros no advirtieron la presencia de la augusta dama.

MIRANDO AL PROSCENIO EL DESTINO MANDA

Antecedentes En el mes de Marzo del pasado año, se puso en escena, en el teatro de la Princesa, con asistencia de su autor, el drama de Paul Hervieu «Le destin est maître»...

Al escribirse «El destino manda», era la primera vez que un autor de allende los Pirineos escribía una obra para una actriz española, y la segunda que es concedido tal honor en Francia a una actriz española.

En torno del estreno se hizo una gran aureola tanto por las circunstancias extraordinarias que rodeaban a la producción de Hervieu, como por la suntuosidad con que se anunció sería presentado el decorado y el vestuario de los artistas.

Ignoramos si en estas mismas condiciones se habrá estrenado en Badajoz, pues no sabemos si las «toilettes» de María Guerrero y la Ladrón de Guevara vistas anoche son las de la casa Worth, de París, ó no, y el de la señorita Moragas del sastrero Bernis.

Al hablarse en Madrid del estreno del drama de Paul Hervieu, se hizo con mesura y con comedimiento, respetando la galantería a que era acreedor el dramaturgo francés por su estancia en la corte.

Se debió estrenar hace muchos años esta obra, porque su corte y su desarrollo es digno de la época en que el teatro español se hallaba inundado por el arte efíctista y absurdo del señor Echegaray, literatura para las muchedumbres, para la vulgaridad del pueblo que no puede penetrar en las profundidades de una obra artística.

A «El destino manda» le sobra la mitad del acto segundo, y si la obra terminara donde debiera, no existiría la razón de decir que había sido escrita exclusivamente para la eminente actriz María Guerrero.

Para buscar unas escenas de intensidad dramática Paul Hervieu ha tenido que crear un hogar aparentemente feliz, en el cual se ignoran las disipaciones del propietario, que ofende el cariño de su esposa con otro amor impuro que es sabiduría popular para todo el mundo, un cuñado que para salir a defender a su hermana necesita el consejo del amigo, antiguo enamorado de ella; una estufa, y cuando el delincuente se dispone a huir, el hermano de la mujer, de ella que aconseja el suicidio como única medida de salvación y ante la negatividad de aquel a quien no conmueve ni el pensar en el propio que ha de quedar para siempre en sus hijos, el cuñado que mata como si en la bala mortífera estuviera el tónico de todos los dolores.

En realidad, nada profundo, nada psicológico hay en los dos actos de «El destino manda», y la frialdad que en torno de este drama se ha hecho rápidamente justifica sus escasos merecimientos teatrales si se desliza de la parte trágica que tan bien sabe interpretar María Guerrero, para lo cual es preciso nada menos que ella sepa que su marido está muerto y ha estafado una gran cantidad, que lo van a meter en la cárcel para siempre, primero, y después que su hermano ha sido el matador, el cual abandonará la casa e irá a buscar la muerte a otro sitio.

En esta obra todos los personajes están desdibujados por falta de carácter. Se puso también en escena el juguete de Eusebio Blasco, «Mensajero de paz», que destruyó la mala impresión de pesimismo que «El destino manda» quedó en el auditorio.

Se distinguió notablemente María Guerrero, en su papel de Juliana, mereciendo su labor grandes elogios. El señor Díaz de Mendoza realizó su trabajo con mucho acierto, saliendo muy airoso de su papel. El señor Thuillier, como siempre, se lució mucho en el papel que estaba a su cargo. Las señoritas Ladrón de Guevara y Ruiz Moragas estuvieron acertadísimas en el desempeño de sus papeles respectivos. También es digno de encomio el trabajo del señor Codina. En «El mensajero de paz» todos los artistas cumplieron sobradamente con su cometido.

Al reseñar la función de anteanoche no nos pasó desapercibido el trabajo que realizaron el señor Thuillier en el papel de don Lorenzo, y la señorita Ladrón de Guevara, en el de Casimira, por lo que les tributamos nuestro aplauso. A la hora de cerrar nuestra edición, exigencias del ajuste obligaron a retirar unas líneas, sin que se nos consultara, por lo cual fueron excluidas aquellas donde se hablaba de los artistas mencionados. Esta pequeña falta nos la sabrán perdonar nuestros lectores, y pedimos por ella mil perdones a tan excelentes artistas, preteridos injustamente.

José de RUEDA REBOLLO *** Función para hoy: 1.ª Simfonía. 2.ª El paso de comedia, original de don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero, que lleva por título, «Mañana de sol», con el siguiente reparto: Doña Laura, señorita Cancio. Peira, señorita Hermosa. Don Gonzalo, señor Carsi. Juanito, señor Dafauce. 3.ª Estreno del episodio de la vida de

«Teresa de Jesús», original y en verso de don Eduardo Marquina, denominado «La alcadesa de Pastrana», con el siguiente reparto: Teresa de Jesús, señora Guerrero. La Princesa doña Beatriz, señorita Cancio. Teresica Cepeda, señorita Hermosa. La priora de Eboli, señorita Torre. Inés de la Cruz, señorita Ladrón de Guevara. Hermana Tornera, señorita R. Moragas. Rosa de San José, señora Juandés. Catalina de Yepes, señorita León. Monja primera, señora Bofill. Monja segunda, señora Bueno. Antonio Pérez, señor Díaz de Mendoza (don M.). 4.ª Estreno del episodio de la vida de «Teresa de Jesús», original y en verso de don Eduardo Marquina, titulado «La muerte en Alba», con el siguiente reparto: Teresa de Jesús, señora Guerrero. Madre priora, señorita Cancio. Duquesa de Alba, señora Torres. Ana de San Bartolomé, señora Salvador. Lucia, señorita Ruiz Moragas. María de San Francisco, señorita L. de Guevara. Catalina de Yepes, señorita Torre. Fray Antonio, señor Thuillier. 5.ª «Don Eduardo Marquina leerá unas poesías».

Cafés torrefactos marca «JUPITER» Los mejores TES importados de la China Luis Gómez Rivera. - BADAJOZ Francisco Pizarro, 20, esquina a Magdalena Para tomarlos en tazas, EL PASAJE Campo de San Juan

Fiesta de juventud

Como habíamos anunciado, ayer se celebró en nuestro circo taurino una hecerrada que distinguidos jóvenes habían organizado para prolongando con ella la temporada de nuestras fiestas, hacer lucimiento de sus aptitudes y arrojó para el arte de Frascuelo. Y en efecto, a las seis de la tarde, numerosas personas de nuestra buena sociedad y entre ellas hermosísimas y gentiles señoritas, se habían ya congregado en nuestra plaza de toros, animándose la reunión primeramente con las alegres marchas que ejecutó la banda de música del regimiento de Gravelinas.

A la señal, que fué dada con todas las formalidades de rigor, apareció en la arena el precioso niño hijo del capitán Llarch, que pidió la llave haciendo las delicias de la concurrencia que le aplaudió con grandes simpatías, admirándosele su gran destreza y poderío sobre el caballo.

La aparición de las cuadrillas fué saludada también con aplausos de todos los concurrentes.

Los improvisados fenómenos, que unos verdaderos fenómenos parecían bajo el paraguas con que sin duda se guardaban previamente de la lluvia de patatas que Steijón anunciaba en sus últimos pronósticos del tiempo, y con unos gorritos, angelitos, que más les daban aspecto de vendedor de turrones que de chicos coletudos; pisaron la arena con la firmeza de los maestros. Pronto fueron reconocidos emperadores de aquel contorno arenoso, y sobre él apareció el alma de don Tancredo, vestida de traje gris, que más atraído que espantado las hostiles intenciones de la vaquilla.

Dos jóvenes, abrazados por la cintura, hicieron la estatua tancredil, y aún fueron más valientes que el genio del madapolán, pues resistieron con impasibilidad roqueña las fieras embestidas del animal, que logró al fin derribarlos del pedestal, pero no amedrentarlos haciéndolos huir.

Terminada esta suerte del valor y la su gestión, entraron en turno los chicos del trapo, y con el trapo se hicieron las grandes cosas que hubimos todos de aplaudir y de reír hasta el destornillamiento.

Aquello de la autoridad por los suelos, es tomarse una horchata en este tiempo. La milicia, el hipismo, la abogacía, la propiedad rústica, todo rodó ayer por el suelo al poderoso empuje de la testa de la vaquilla, por los suelos y por los aires, que tanto anduvieron sobre la arena, como cruzaron por la atmósfera.

Lo que no fué obstáculo para que los chicos, aventajados aficionados, hicieran gala de su saber y de su valor, sacándose una sola consecuencia. Una cosa es predicar... No es lo mismo torrear en el salón a un mueble... ¡Qué grande y qué poderoso es un toro cuando se le tiene cerca!

Banderillas. — Esto fué diabólica invención. ¡Qué pares se pusieron ayer! De frente, de costado... y hasta por el rabo. No por el rabo iba a ponerse el «coloso» de la tarde, que en el momento crítico sintió vergüenza torera y se volvió atrás, y por fin las puso como los cánones mandan.

El animal pasó por último a la hora solemne. Llevaba encima de su cuerpo una carga de leña.

Un pase «natural» le dió un Belmonte. Un molinete le ofreció un Gallito. Y así, alternando entre todos, los Belmonte y Gallito que ayer eran en Puerta Pilar, la vaquilla quedó tonta y dejó de envestir al trapo un tanto desentendido, como procedente de saldo.

Se «enfadaron» los chicos y uno dió un pinchazo con la derecha mientras miraba a San Pedro y pensaba en los hijos que no tiene. Otro le descerrajó un sablazo. Otro se lo tiró «too». Y, por fin, otro hizo una faena semidecente, hasta que llegó el coloso y lanzó un descabello según liturgia.

La ovación pasó por Matanegra y corrió luego a todos los ámbitos del mundo. Los chicos quedaron ayer mismo contratados para la de Beneficencia de Madrid.

¡Hasta allí, y suerte, muchachos!

CUMBRERIDES P. E. — ¡Ah! Con permiso de César diré a ustedes, amables lectores, que luego fue cuando lo bueno vino. Después de la becerrrada, la juventud, que es la alegría y buen humor de nuestros jóvenes y la gracia y la serrería y el ángel bonito de nuestras niñas, se trasladó al Casino, y en sus salones... ¡Buena, naa! Cuando se va y se viene y hay niñas bonitas y niños que distinguen, pues, ¡la gloria! Sólo que, gloria al fin de este mundo, es fugaz y se pasó en seguida.

Las mamás nos avisaron que esperaban en casa las «judías» humeantes y era necesario ir a hacerlas los honores, para acudir luego presurosas a la cita del teatro, donde entre gasas y fulgores de pedrerías habíamos de volver a verlas con la seriedad del caso, y a distancia, ayudados de los gemelos. Y esto fué todo. ¡Qué pena que tan pronto pasó!

Las botas hablan

Un doctor alemán pretende haber descubierto en el calzado un lenguaje tan elocuente como el de las flores. — Dime qué calzado llevas— viene a decir el moñales doctor—, y te diré qué clase de persona eres. He aquí algunas de las observaciones: «Talones y suelas gastadas por igual, indican a un hombre energético y laborioso, esposo modelo, y si es mujer, madre admirable». «Más usado por la parte exterior, denota tendencia a fantásticas aventuras, espíritu ardiente, bizarro». «La mitad de la suela desgastada demuestra en el hombre debilidad de carácter, y en la mujer, modestia». «La modestia es el fuerte, ó por lo menos el contrapuesto de las señoras en «calzología». «Las botas—dice el doctor—, hablan». ¡Ya lo creo, y hasta se rien! He aquí otras observaciones, que nos parecen complementarias, y por nuestra cuenta:

Las botas empolvadas indican que se ha caminado mucho y fuera de la población. Si se advirtiesen en ellas señales de tinta, prueban que su dueño es amigo de cubrir las apariencias y el mal estado de sus botas. Botas con agujeros significa que si llueve el agua puede entrar a su gusto. Y por último, y esta es nuestra más profunda observación, que cuando veáis que alguien va con las botas rotas, quiere decir que, ó que es un abandonado, ó que no tiene dinero para comprar otras nuevas.

Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 18, 1, 15 El cumpleaños del Rey. — Hoy se ha celebrado en Palacio el cumpleaños de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

Con motivo del aniversario del natalicio del Monarca no se ha celebrado en la regida morada ningún acto especial ni acostumbrado de corte.

Cumplimentaron a Su Majestad, la Reina, los Infantes y altos personajes palatinos. Su Majestad el Rey, festejando el cumpleaños, ha concedido importantes donativos a diferentes Centros y Asociaciones benéficas y de caridad.

Las listas de cumplimiento. — A las listas que se colocaron a la puerta con motivo del cumpleaños de Su Majestad el Rey, acudieron a firmar infinidad de personalidades, que llenaronlas en breves instantes.

Lo que dice Dato. — El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, ha estado hoy en Palacio cumplimentando a Don Alfonso con motivo del aniversario de su natalicio.

A la salida ha manifestado a los periodistas que se acercaron a interrogarle que además de cumplimentar a Su Majestad dió cuenta de los sucesos que se siguen desarrollando en Portugal, hablando extensamente de ellos.

También el presidente del Consejo dió cuenta al Monarca de que han llegado al puerto de Lisboa los dos barcos de guerra de la Armada española que fueron designados por el Gabinete.

La Reina y los Infantes. — A las tres de la tarde ha salido del Palacio de Oriente Su Majestad la Reina Doña Victoria, con dirección a la Casa de Campo. En su paseo la acompañan los Infantes.

El «Río de la Plata». — Hablando con los periodistas ha manifestado el presidente del Consejo de ministros, señor Dato, que ha fundado en Cascaes el crucero de guerra «Río de la Plata», para proteger a los súbditos españoles que residen en aquel departamento portugués.

Hablando con Vasconcelhos. — Han estado conferenciando extensamente el presidente del Consejo de ministros y el cónsul de Portugal en Madrid, señor Vasconcelhos.

Este comunicó oficialmente al señor Dato la constitución de un nuevo Gobierno en la República portuguesa.

Aunque el señor Dato afirmó que de nada más hablaron, los periodistas que le han escuchado sostienen que el señor Dato no ha dicho todo cuanto le fuere comunicado por el cónsul señor Vasconcelhos.

Los reos de Benagalbón. — También ha manifestado el señor Dato a los periodistas que diariamente recibe multitud de telegramas y solicitudes invocando el indulto de la última pena para los reos de Benagalbón.

Los mineros de Bémez. — Córdoba. — Un minero de los que trabajan en las minas de Bémez, ha matado a un superior. Las causas han sido motivadas por la huelga.

Ha sido detenido el criminal. Un submarino a pique. — Londres. — Un submarino alemán ha echado a pique a un buque inglés, que fué torpedeado por la embarcación alemana, consiguiendo hundirlo.

El vapor inglés hundido, ha sido el llamado «Goyanwo», en las cercanías de las costas británicas. La tripulación del barco inglés se ha salvado.

El bombardeo de los Dardanelos. — Amsterdam. — Los buques aliados continúan bombardeando con gran tenacidad las baterías turcas que se encuentran en los Dardanelos.

El «Albión» y el «Magestic», acorazados ingleses, se han visto obligados a desistir de sus ataques a dichos fuertes, retirándose ambos del lugar de la acción.

Registros. — Una nota yanqui. — Roma. Los aduaneros yanquis han verificado un detenido registro a bordo de los vapores

El Porvenir pacense

Centro provincial instructivo y protector de ciegos de Badajoz

Esta Sociedad, constituida como nuestros lectores saben, para el protectorado de ciegos y semiciegos de la provincia de Badajoz, con el fin de darles ilustración para que sean útiles a la sociedad, como cualquier vidente, se ve honrada con la protección de los eminentes y laureados artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que a su paso por esta capital, y en los pocos días que como huéspedes han estado en ella, nos han prestado un valioso apoyo, con un donativo de cincuenta pesetas.

Actos como el que queda referido son dignos de gran aplauso, y para que sirva de ejemplo eficaz para los que deseen llevar la felicidad a seres que hasta hoy viven en el desamparo, creyéndose inútiles para pelear en pro de un bienestar que todos deseamos.

En mi nombre y en el de todos los que pertenecen a la Sociedad «Porvenir Pacense», damos las más expresivas gracias, con la emoción que nos ha producido un rasgo tan altruista como el hecho por nuestros protectores doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza.

El presidente, Joaquín Santos.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy, Parada y Parque, Castilla. Jefe de día: Señor teniente coronel de Castilla, don Juan Guillén. Imaginaria, otro de Villarrobledo, don Amadeo Pérez Lozano. Hospital y provisiones, cuarto capitán de Gravelinas. El general gobernador, Villalón.

de simientes, que enterrarían y no germinarían y evitarás que la fertilidad de tus tierras se conviertan en pasto de las malas hierbas.

IX.—El empleo de abonos químicos no te releva de la obligación de aprovechar todos los estiércoles que produzcan tus ganados, pero no emplees tampoco estiércol solo, sino completándole con sustancias que contengan ácido fosfórico y potasa, que son los dos elementos que en el estiércol escasean. Así, con menos estiércol y con menos dinero, abonarás mayor superficie de tierra.

X.—No vendas ningún producto que puedas utilizar dentro de tu explotación en cualquier industria aneja, y sobre todo en la cría de ganados. El problema de transformar en carne y en estiércol los productos del suelo es el que más importa resolver al agricultor. Si así lo haces, para ti serán las ganancias que ahora obtienen el corredor de granos, el acaparador, el criador de ganado y los demás intermediarios, que medran a tu costa.

(De La Información agrícola.)

AVISO

Se avisó a los señores de la Manda que estoy vendiendo a precios increíbles en San Juan, número 8, saguino yondónidos y recibiendo avisos en el Hotel Garrido.

JOSE ALVAREZ

Noticias

PERDIDA. — En la Plaza de San Andrés, ó en el trayecto de la misma hasta la calle Doctor Lebató, se ha extraviado ayer tarde un pañuero de oro, con la inscripción «20 JULIO 1905». A quien la presente en esta Administración, ó en la calle Doctor Lebató, 6, bajo, se le gratificará.

Cortesías. — En un atento besalamano, el inventor de Hacienda de esta provincia, tiene la atención de saludarnos y ofrecernos los servicios de su cargo, a cuya fina cortesía nos es muy grato corresponder, brindándole nuestra modesta cooperación para todo aquello en que le seamos útiles y deseándole todo género de satisfacciones en el cumplimiento de su cargo.

Pérdida. — A la persona que se haya encontrado un sobre con documentos sellados los cuales sólo sirven al interesado, se le ruega lo devuelva en el Consulado de Portugal, de esta capital.

MEDIAS Y CALCETINES Koh-i-noor, los mejores. Único depósito: DELGADO Y BARRERA, S. en 6., San Juan, 14.

BELLEZA IDEAL Higiene individual Etylmentol antiséptico Estuche completo, 5 pesetas. En Badajoz: Casa Alfaro, don Gabino Martínez y en la peluquería de doña Juana Sampérez



BADAJOZ: J. R. COSTA MERIDA: Don Antonio Rubio

¿Quiere usted hacer fortuna?

Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, labradores, sañehieros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar a nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende a ciegos, esto es, a como quiere pagárselo el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar a los precios verdaderos de los mercados cuanto se refiere a ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse a EL GORTADOR, dedicado exclusivamente a estos negocios, que publica las cotizaciones diarias, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando diez pesetas, dirijase a la Administración de EL GORTADOR, Plaza de la Cebada, número 11, Madrid.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS. — No hay nada mejor que el Antipalúdico Santano, que se usa en fricciones, sin molestias.

Es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico que frecuentemente encuentra casos de estos.

En Madrid: Martín y Durán. — En Sevilla: Canal. — En Huelva: Simón Abril. — En Mérida: A. Rubio. — En Badajoz: Farmacia de Santo Domingo. — En Cáceres: Farmacia de Bravo, y en todas las buenas farmacias, a 2,50 pesetas.

El OENOTANNIN de la casa Appert, de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa Appert están autorizados por las leyes. Pídanse las certificaciones de análisis. Agente para la provincia, D. Fernando López, en Almendralejo.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, a 2 pesetas los 11,50 kilos.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with columns for PUEBLOS, Trigo, Cebada, Avena, Garbanzos, Habas, Aceite, and Lana. Lists prices for various locations like Almendralejo, Alconchel, Alburquerque, etc.

Los precios de trigos que figuran en el Boletín de Mercados, son los que corresponden a cada pueblo, según la Junta provincial de subsistencias.

CARNES
Precio medio en pesetas por kilo en canal
GANADOS EXTREMENOS
MADRID
Vacas, no concurren.

Granja de Torrehermosa. — Don Sebastián de la Gala vende una dehesa de arado de 450 hectáreas, denominada «Quejadina» y situada en el término de Malcoinado.

Pastillas "DONA,"
CURAN Y EVITAN
Resfriados-Catarros-Tosos
de dos a tres años, de 25 cabezas, en buenas carnes.

de dos vagones de trigo crucher, dos de trigo rubio, uno de habas y 3.000 kilos de garbanzos regulares, equivalentes a 50 fanegas.

Impresión del mercado de Madrid
En vacuno, hay regulares existencias. En lanar, abundan algo las ofertas.

LOS FONDOS DE LOS POSITOS

Por la Delegación Regia de Positos se ha anunciado una circular, a la que pertenecen los siguientes párrafos:
«Esta Delegación regia advierte, con sentimiento, que existen importantes caudales de los positos, parados e infecundos, en arcas y cuentas corrientes del Banco de España»

En España, las clases productoras se han agitado, buscando en nuestro suelo el aumento de cosechas, y en las fábricas la superproducción manufacturera que vinieran a suplir lo que las naciones extranjeras antes nos remitían; quería evitar así su encarecimiento, y para ello solicitaron, antes que nada, crédito, dinero; acudieron al Gobierno, para que los Bancos privilegiados hicieran un sacrificio en su ayuda, y todos gobernantes y gobernados pusieron sus energías al servicio de esta petición.

Crónicas Barcelonesas

Resumen de la semana

La semana última fué de lluvias y frío. Llevamos unos días metidos en agua y sometidos a un régimen atmosférico impropio de estas latitudes.

El festival organizado por el Sindicato Musical y que se celebró el viernes último en el Liceo, bajo la presidencia de la marquesa de Dos Rius, en representación de la infanta Isabel, fué un fracaso económico, pues el mal tiempo reinante trajo a las distinguidas familias, que de otra suerte hubieran llenado el hermoso coliseo.

La entrada fué tan floja, que con su producto no hubiera habido para pagar la orquesta si los músicos no hubieran tocado «gratis et amore», ya que por ellos y para ellos se hacía la fiesta.

En el mismo Liceo se está celebrando en estos momentos otro festival, el de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, y aun cuando el tiempo continúa lluvioso y las calles siguen intranquilas el teatro presenta brillantísimo aspecto.

La función resulta un éxito y de ello debemos felicitarlos los periodistas.

Ya que de periodistas hablo, séame permitido dedicar un par de líneas a otra entidad formada por periodistas y constituida con el benéfico fin de proporcionar vivienda propia a quienes del periodismo viven.

La Cooperativa de periodistas para construcción de casas baratas, de que es indigno presidente quien estas líneas escribe, colocará el día 30 del corriente la primera piedra del primer grupo de chalets que trata de construir en la pintoresca barriada de Herta.

Los periodistas tratamos de construir chalets para otros tantos socios de la Cooperativa, sin más recursos que la voluntad firmísima de los de la clase, y el amparo que confiamos nos han de prestar algunas generosas personas.

Estamos sin alcalde; mejor dicho, estamos sin alcalde de Real orden, porque el señor Boladeres no se ha avenido con la fórmula de arreglo que el ministro de la Gobernación le proponía, y ha dimitido con carácter irrevocable, y camino de Madrid se halla el simpático vicepresidente de la Diputación provincial, señor Bartrina, en quien el Gobierno ha pensado para ocupar tan difícil cargo. Ignoro

El problema en pie

El problema de las subsistencias adquiere un nuevo aspecto cada día.

No hace mucho se quejaban de la falta de artículos de primera necesidad para cubrir la demanda de la población española, y nuestro Gobierno entabló negociaciones para comprar cereales en los Estados Unidos y en América del Sur; hoy se presenta una nueva fase; las existencias de trigo que hay en nuestra patria son adquiridas por agentes extranjeros para remitirlas a otros países.

Y mientras sale de España el pan de que tan escasos están sus hijos, éstos promueven en algunas localidades desórdenes públicos, pidiendo ese pan y demandando trabajo que les permita ganarlo.

¿No son estos hechos una inconcebible anomalía?

Nuestra patria, aunque cosechera de cereales, produce siempre con déficit, ó en la cantidad, ó por el precio, ó por lo que sea, pero lo cierto es que mensual ó trimestralmente publica la «Gaceta» los estados de buques y cantidades de grano llegados a nuestros puertos, y el maíz, el trigo, la cebada, el centeno, son importados de los países danubianos ó de las Pampas argentinas.

La guerra ha dislocado el comercio mundial, y a esa dislocación sucede un desequilibrio en las existencias.

Todos los pueblos, así los beligerantes como los neutrales, procuran preventivamente ponerse a cubierto de cualquier contingencia, reuniendo y guardando grandes cantidades de granos; es que temen la falta de merma de cosechas en 1915 y aun en 1916, y no quieren quedar escasos de aquéllos, antes bien, prefieren tener sobrantes. ¿Cómo en estas condiciones se permite exportar trigo al extranjero?

Si en la actualidad se presume que hay bastante para el consumo nacional, no sabemos lo que pueda hacernos falta allá, y lo prudente es prohibir la salida de trigo, llegando, si preciso fuere, a expropiarle y adquirirle por cuenta del Estado, aunque se corra el riesgo de amortizar ó perder miles de pesetas, que esto sería en todo tiempo preferible a que padecieran miles de españoles.

JUAN SANDEZ JEREZ
Practicante de Cirujía
Calle de San Agustín, 4, 2.ª derecha

SE ARRIENDAN LOS PASTOS Y ESPINOSAS de la dehesa llamada de los Castillejos, término de Solana de los Barros, con 300 fanegas sembradas de grano menudo y 250 fanegas de grano gordo. Tiene, además, buenos abrevaderos, pues linda con el río Guadajira. Para tratar, con el dueño, Esteban Martínez, en Almendralejo.

ANUNCIO
Para cerdos, cabras, vacas y ovejas, se arriendan hasta San Miguel dos lotes muy buenos, que están de hierba, de 150 y 250 fanegas, juntos ó separados, en término de Calera de León. Para tratar, con Agustín Cantillo, en dicho pueblo, ó don Higinio Burgos, en Monesterio.

SE OFRECE AMA DE CRÍA joven, con buenisima leche é inmejorable conducta. Darán razón: Santa Lucía 10, 2.ª

Tp. La Minerva Extremeña, de Florentino Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza.

Pastillas "DONA," CURAN Y EVITAN Ronquera-Bronquistis-Asma

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

Table with columns for Observaciones del día 17, Ocho de la mañana, and Cuatro de la tarde. Includes data for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, and Estado del cielo.

C. PESINI
Operaciones de toda clase sobre fincas rústicas
Meléndez Valdés, 50
Apartado de Correos número 24

Antes de comprar máquina de escribir, examinad LA "SMITH PREMIER 10 VISIBLE," No tiene tampoco sino cinta de dos colores. — Sin cinta ni cuerda de tracción. — Es la única con teclado completo y escritura visible. — Posee un selector de columnas, único manejable y de utilidad para hacer el trabajo más complicado. — Montada a bolas. — Indestructible. — Suavisima. — Con carro intercambiable. — Posee en un solo modelo todo lo que ASEGURADA POR 10 AÑOS Representante regional: Victorino Gullón Cabo. — TOLEDO, Plaza del Colegio Infantes, número 2 Para BADAJOZ: Francisco Moreno Rivas. — Trinidad, núm. 18, bajo. Delegado general: Otto Struhsberg. — BARCELONA, calle Universidad, núm. 109.

Lector: ¿no es verdad que tus fincas estarán bien aseguradas si no dejas de poner en ellas los pararrayos superiores y económicos que se construyen en Badajoz en los grandes talleres de Antonio Ramos?
Lector: ¿no es verdad que tus fincas estarán bien aseguradas si no dejas de poner en ellas los pararrayos superiores y económicos que se construyen en Badajoz en los grandes talleres de Antonio Ramos?

ANUNCIANTES

LA ANUNCIADORA
Calle Meléndez Valdés, número 11, bajo
BADAJOZ
«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á mano toda clase de anuncios que le encomiendan.

Regalos de "CORREO DE LA MAÑANA"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado un contrato con la casa Magie Photos, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para optar á una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia á sus suscriptores y lectores.
Don de acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho á dicha ampliación.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, importe de dicho marco, pués que, repetimos, la ampliación es absolutamente gratuita.
CONDICIONES
Para poder optar á este regalo es preciso:
1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á 2 pesetas los 11,50 kilos.

ESTOMAGO
Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas características que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

EL CANDADO
ANTIGUO ALMACÉN DE FERRETERIA
Fabricación de lámparas para gas acetileno, con patente de invención
Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos
Ventas al por mayor y menor, de CARBURO DE CALCIO
cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce por cuenta de las fábricas de BERGA, CORCUBION y EL PINDO
JOSE MUÑIZ
Plaza de la Soledad, número 10
BADAJOZ

Dietario barcelonés
JUAN VILARO
Balmes, 25. — Teléfono 391
BARCELONA
Artículos para reclamo
Máquina parlante y discos ópera, opereta, etc.
Rambla Estudios, 18
BARCELONA
PETROLEO HAHN
Creación de F. Vibert
LYON (Francia)
Fotografía artística
EDITH
Paseo de Gracia, 30
BARCELONA

Agencia barcelonesa de INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD
Bailén, 63, 1.º 2.º — BARCELONA
La más económica y la de más circulación de España. En combinación con las más importantes del extranjero. — Crónicas, conferencias, telegramas, telefonemas é informaciones gráficas.

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la Vida
La Cantábrica
Constituido el depósito de garantía que la ley exige
DOMICILIO SOCIAL: MARQUES DEL DUERO, 10.—MADRID
Delegado en esta provincia:
Don Enrique Ruiz Fuertes
CALATRAVA, NUMERO 8, PRINCIPAL.—BADAJOZ.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros

Taller de Coches
Elegancia, solidez y economía
FRANCISCO BUICA BLANCO
Sobrino de Máximo Blanco
San Blas, núm. 5.—BADAJOZ

Se hacen muestras eléctricas luminosas iguales á la que tiene el CORREO DE LA MAÑANA, y con varias combinaciones de colores en la luz.
Se facilitarán presupuestos gratis á quien lo solicite en la Administración de este periódico.

Balneario de Liérganes
No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.
Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pidase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

EL FRESCO
GRAN FABRICA
SELECTOS ANISADOS
PURA VINO
EXPORTADOR DE VINOS Y VINOGRAS
Desde que el Grande Alemán no bebe mis Anisados, le zurrán los Aliados, y tal vez lo empiolarán, ¡Qué desengaño tendrán esos grandes señores!...
¡Quien beba Anis Romanones, todos felices serán!
Ribera del Fresno
Provincia de Badajoz
* CLAUDIO CABO BARROSO *
SE NECESITAN REPRESENTANTES

CATARROS CRÓNICOS
CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo. — Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. — Departamentos balnearios y demás servicios hidrologicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la estación de Caldelas (ferrocarril de Monforte á Vigo) y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correos y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio á 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

CONSTRUCCIONES ELECTRICAS

Ercole Marelli & Cia., Milán
Dirección para España y Portugal:
MADRID.—HORTALEZA, 132.—APARTADO 623
Electromotores de todas potencias, desde 1-100 HP.
Electroventiladores, impulsores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier aplicación industrial.
Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc.
Generadores, transformadores, conmutatrices, convertidores, etc., etc.
ALMACENES EN LAS PRINCIPALES CAPITALES

EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales exclusivamente españoles.
Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1906 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).
SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ
FELIX PASTOR SUAREZ
San Agustín, número 5
BADAJOZ

Pastillas Bonald

Cloro-Boro-Sódicas con cocaína
Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA Y DE LA GARGANTA
Tenemos preparadas pastillas Cloro-Boro-Sódicas.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de heroína cinamombenzoicas.—Pastillas de frutos pectorales con codeína.—Pastillas de eucalipto.
Elixir Antibacilar BONALD
DE THIOCOL COMPUESTO
Para las enfermedades del pecho
Acanthea Fosfatada Granulada BONALD
De manifiestos resultados en la curación de la neurastenia, diabetes, anemia, debilidad de los centros nerviosos, pereza intelectual y abatimiento general.
Frasco: 5 pesetas.
De venta en todas las farmacias de España y en la del autor:
Núñez de Arce, 17, MADRID

Naumann

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. — Máquinas de hacer medias.
Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.
Enseñanza gratis de bordado
Venta á plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO
GRANDES DESCUENTOS
Depositorio:
Félix Pastor Suárez
San Agustín, núm. 5, BADAJOZ

CORREO DE LA MAÑANA

Table with 4 columns: Primera, Segunda, Tercera, Cuarta. Rows for funeral and other services.

Otros tamaños: precios especiales
Para noticias de funeral y aniversarios rigen los mismos precios